

“这是今年最好吃的‘月饼’！”

团圆! 妇联副主席帮她找到失散 31 年的父亲

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 唐天喜

“这是我们今年最好吃的‘月饼’！”中秋佳节，阖家团圆，长沙高新区麓谷街道麓景社区妇联兼职副主席谭笑丹和河北邯郸女子陈芳（化名），过了一个特别不一样的中秋节。

9月17日，担任汉五生物工程（长沙）有限公司总经理的谭笑丹告诉今日女报 / 凤网记者，经过其所在公司做的DNA鉴定，陈芳成功找到了远在云南省西双版纳傣族自治州的亲生父亲！

在陈芳和父亲接通电话的那一刻，这对失散了31年的父女忍不住潸然泪下。

这一路以来的寻亲经历，陈芳经历了什么？她为什么会跟父亲分开？为什么会通过湖南女子谭笑丹来做亲子鉴定？



汉五生物的工作人员加班加点为陈芳做DNA鉴定。

为寻亲，北方姑娘想尽办法

31岁的陈芳已经是两个孩子的母亲，二宝才出生六个月。在忙碌的带娃时间中，她向今日女报 / 凤网记者分享了自己的寻亲过程。

9月17日，住在河北的陈芳与远在云南的亲生父亲成功相认。虽然两人相隔千里，但再远的距离也隔绝不了血缘亲情。“和我打电话时，父亲哭得稀里哗啦的。”

陈芳20岁那年才知道自己不是父母亲生的，“我叔叔家的

女儿在一次打工时告诉我的”。当时，陈芳半信半疑，但转念一想，她此前也发现过一些端倪。小时候，村里有人说她是从南方抱来的，她回家就问父母到底是不是这样。那时，养母告诉陈芳：“你有哥哥有姐姐，我们没理由再抱一个你回来养呀！”小时候的陈芳相信了这番说辞。

但她心里仍旧埋下了一颗怀疑的种子。“我跟家里人长得一点都不像。”

确认自己不是亲生的后，陈芳并没有和养父母说起这件事。她想过要找亲生父母，但不知道该怎么找。另一方面，她担心自己“可能是被遗弃的”，害怕面对这样的结果。

时光荏苒。陈芳结了婚，生了孩子，也成为了一名母亲，寻亲的念头变得更加强烈。“我觉得，没有哪个父母会狠心丢弃自己的孩子，他们肯定也在找我。”陈芳说，她经常做梦，梦见自己的亲生母亲，醒来后发

现不过是一场空。她看影视剧时，只要是有关寻亲的情节，都看得特别认真。陈芳还在网上搜索了如何寻亲的一些办法，比如去哪采血、如何比对等等。

2019年，陈芳鼓足勇气，在公益寻亲网站“宝贝回家”登记了信息，采了血，但三个月过去，仍旧杳无音信。

“当时我就知道，肯定没比对成功。”陈芳十分失落，却没有放弃。她在“等着我”贴吧、“宝贝回家”贴吧等网

络寻亲平台，看到疑似的、有联系方式的，都加微信，然后自己发照片比对。

“我也不知道自己在坚持什么，可能只是想要一个真相吧。”陈芳告诉记者，她想知道，自己到底是哪里人，亲生父母是谁，自己为什么来到河北，真实生日到底是哪一天。“我一直过的生日是农历八月十六，中秋节过后的第一天。阖家团圆的时候，我却离开了亲生父母的身边。”

现转机，养父母和盘托出

事情的转机发生在今年。有一次，陈芳去幼儿园接孩子，恰好碰见了自己的一名女同学，“她和我一样，也是被抱来的”。这名女同学说，她养母告诉她，她们都是从贵州抱来的。

“我是贵州人吗？”陈芳很激动，在抖音、快手等平台发布了寻亲视频，还去这名女同学家问她的养母，试图找到更多的细节。

陈芳记得，那天天气特别热，但她寻亲的愿望很强烈。

谁知，到了同学家，同学的养母却对她的来历讳莫如深。“但她说，我养父曾经抱着我去她家玩，那时候我才五六个月大。我问她，我来的时候就是这么大大吗，她说对。”

“如果不想养的话，生下来就会送人，为什么要等到养了五六个月，有感情了才送人呢？”陈芳认为，自己可能是被拐卖的。

她发了很多寻亲视频，但没有效果。后来，她主动去问了

养父母。

养父母不同意陈芳寻亲，“气得都蹦起来了”。如果有可能，他们这辈子都不想让陈芳知道自己不是亲生的。

陈芳立马表了态，说自己已经成家了，就算找到了亲生父母，也不会离开。一场谈话下来，养母开了口。

“养母说，我来的时候六个月大，穿的是黄色小褂子、灰色毛线裤，还有一个绿色小花被子。”养父母至今还留着那个

绿色小花被。

陈芳养母说，她是从一对夫妻那里抱来陈芳的，丈夫姓金，妻子姓何，姓金的是个人贩子，来自贵州，二三十年前就被抓了；姓何的来自湖南。“所以，我大概率是贵州人或者湖南人。”



生父仍然保留着陈芳小时候的照片。



刚到河北时，养父母为陈芳拍的照片。

知道了这个线索，陈芳更有信心了。“我有一种直觉，我的亲生父母也一定在找我。”

终团圆，志愿者和DNA鉴定给力

陈芳把自己的经历告诉了“天涯寻亲网”的志愿者“翔之梦”，“他是我的贵人，帮我排查了很多线索，慢慢让我知道哪些线索最重要”。

天涯寻亲网由电影《失孤》主人公原型郭刚堂创办，今年7月12日，他刚找到自己失散24年的儿子。

陈芳说，天涯寻亲网的志愿者们很热心。“我在一个寻亲女孩发的抖音视频下发现了志愿者小锐，小锐对那个寻亲女孩很尽心，我就联系了她，她给我推荐了志愿者‘翔之梦’。”

网名叫“翔之梦”的志愿者姓刘，是一名老师，去年成为了

天涯寻亲网的志愿者。“翔之梦”告诉记者，陈芳寻亲的难点，在于当初拐卖她的人贩子都死了，“进一步排查比较困难”。

陈芳的直觉没有错，她的家人也一直在寻找她。她的家人在2002年就报了警，陈芳生父2018年就采血入库，比陈芳采血的时间还要早一年。

经过漫长的线索排查，陈芳的经历终于和一名籍贯是贵州遵义、工作在云南西双版纳的人对上了，年龄、出生地、衣帽和裹着的被子都一致。

这会是陈芳的亲人吗？为了获取更准确的答案，“翔之梦”帮忙联系了汉五生物工程（长

沙）有限公司总经理谭笑丹。

“因为公益寻亲，我认识了郭刚堂。”谭笑丹告诉今日女报 / 凤网记者，汉五生物从2003年5月就开始做公益寻亲，已帮上千人做亲子鉴定，陈芳则是天涯寻亲网委托她做公益寻亲DNA鉴定的第6例。

9月16日上午10时，谭笑丹收到了分别从河北邯郸和云南西双版纳寄来的公益寻亲比对样本。为了赶在中秋节前给寻亲人结果，让他们过一个团团圆圆的佳节，谭笑丹和同事们加班加点，在24小时内完成了实验。9月17日上午获得的DNA比对结果显示为匹配。

“那一刻，我们所有人都开心极了！”谭笑丹告诉今日女报 / 凤网记者，她很快通知了志愿者和双方寻亲人。

接到匹配成功的电话后，陈芳在开心之余，却又感到很遗憾。原来，在陈芳生父采血前，她的生母就去世了，分别31年，母女二人终究没能再见上一面。

“父亲告诉我，当时家里条件不好，他们被人贩子哄骗，说是打算送亲戚家寄养，过两年再认回来，没想到人贩子转头就把我卖到了河北。”陈芳生父觉得十分亏欠她，说以后会好好弥补。

这几天，陈芳的手机常常自

动关机，“因为消息太多了，手机电量不够用”。她告诉今日女报 / 凤网记者，父亲、小姑、大姐，还有弟弟妹妹，一起拉了个微信群，一直在群里聊天，交流这些年来的情况。“他们都过得挺好，这么多年来也很惦记我。”

从小生活在河北的陈芳，没有去过贵州遵义，也没有去过云南西双版纳，但她已经下定决心，一定要回家看看。“等我过了哺乳期，打完新冠疫苗，我就去看看他们。”

对于陈芳来说，这个中秋节，她实现了真正意义上的“团圆”。